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Формуванню творчої та свідомої особистості з високим рівнем духов-
ного та інтелектуального розвитку в сучасній базовій та старшій школі 
може допомогти вивчення фольклору, давньої перекладної літератури та 
творів, які сприяють зародженню у свідомості молодої людини якостей, 
що є носіями позитивної, життєствердної енергії.
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The formation of a creative and conscious personality with a high level of 
spiritual and intellectual development in modern secondary and high school can 
be helped by the study of folklore, ancient translated literature and works that 
contribute to the positive, life-affirming energy conception in a young person’s 
mind.
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Бурхливий розвиток технологій, інновацій, автоматизації та штуч-
ного інтелекту не може зупинити потяг людини до саморозвитку, само-
заглиблення та пошуку джерела духовності (під духовністю розуміємо 
внутрішньо-психологічний світ людини, а не релігійність). Доросла, са-
модостатня людина легко віднаходить такі джерела духовності на основі 
сформованого в неї життєвого досвіду (як позитивного, так і негативно-
го), чого не можемо сказати про дитину в підлітковому (вік протистояння 
та постійного пошуку себе як особистості) та юнацькому (вік вразливості 
та душевних переживань) віці. Покладатись на життєвий досвід особисто-
сті учня в цьому аспекті не варто, адже він залежить від соціуму, у якому 
зростає людина, від сімейних цінностей та моральних пріоритетів кож-
ної окремо взятої родини, від стосунків з однолітками та вчителями. На 
допомогу має прийти духовно-інтелектуальне виховання та навчання на 
уроках української літератури.

Процеси розвитку, виховання і соціалізації в Новій школі покли-
кані зробити випускника конкурентнозданим у ХХІ столітті [1; с. 11]: 
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формувати компетентності та цінності, давати свободу творчості, дбати 
про інтелектуальний розвиток, орієнтуватись на потреби для успішної 
соціалізації. Утілювати в життя всі ці високі ідеали необхідно посту-
пово, але систематично. Для успішної реалізації задуму варто слідку-
вати, щоб інформація, яка пропонується дітям, усвідомлювалась ними 
на всіх рівнях:

1) понятійний рівень — з’ясування мети, актуальності духовно-ін-
телектуального навчання, основних понять та принципів, перехід до 
цілісного усвідомлення їх важливості в сучасному освітньо-виховному 
процесі;

2) чуттєвий рівень — розвиток здатності до емпатії [2; с. 81] — ро-
зуміння стосунків, почуттів, психічних станів іншої особи у формі співп-
ереживання;

3) моральний рівень — перехід від егоцентризму до альтруїзму;
4) естетичний рівень — формування неутилітарного ставлення до 

науки та мистецтва, що сприятиме переходу навчання та виховання від 
споживацького стандарту до ціннісного сприйняття.

На уроках української літератури реалізація принципів духовно-ін-
телектуального навчання відбувається за рахунок художніх творів, які 
формують національну самосвідомість, допомагають заглибитись в іс-
торичне минуле українського народу, доторкнутись до джерела його ду-
ховності — фольклору, давньої перекладної літератури та творах, які 
сприяють зародженню у свідомості молодої людини якостей, що є носі-
ями позитивної, життєствердної енергії [3; с. 8]. у 5 класі НУШ цьому 
сприяє розділ «Минуле українського народу: легенди, перекази, літо-
писні оповіді», у 6 класі НУШ — «Народні пісні. Календарно-обрядові 
пісні», «Мудрість байки», «Різдвяні дива» [4; с. 3–4], у 7 класі НУШ 
(пілотний проєкт) — «Історичне минуле України» [5; с. 3], 7 клас поза 
проєктом — розділи «Із пісенних скарбів», «Про далекі минулі часи», 
у 8 класі — «Усна народна творчість» [6; с. 12], у 9 — «Родинно-побутові 
пісні», «Українські народні балади» та розділ «Давня література», який 
дає розуміння ролі християнства (Біблії) в духовному житті українсько-
го народу, основні моменти християнської моралі: ідеали правди, чес-
ності, патріотизму, скромності, любові до ближнього [6; с. 63–64], але 
робить це без заглиблення в релігійність, адже кожна дитина має право 
на свободу світогляду і віросповідання [7; с. 5]. у творах, які вивча-
ються на уроках української літератури в 10–11 класах, актуалізуються 
пріоритет людини-гуманіста, людини-патріота, оптимістичні суспільні 
настрої, духовне здоров’я особистості. Ці твори повинні приносити ес-
тетичне задоволення й давати стійке моральне опертя (оптимізм, житт-
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єствердність, спроможність долати труднощі, волю до перемоги, досяг-
нення мети тощо), вчити самостійно, свідомо сприймати світ, критично 
оцінювати його [3; с. 8].

Таким чином, після опанування всіма рівнями внутрішнього і зовніш-
нього розвитку, текстуального вивчення програмових і позапрограмових 
творів української літератури, їх осмислення та критичного сприйняття 
учень здатен усвідомити цінність та сутність духовно-інтелектуального 
навчання, яке сприятиме формуванню не просто конкурентноздатного 
члена суспільства, а й становленню глибоко розвиненої особистості з ви-
сокими інтелектуальними показниками та рівнем духовного поступу. 
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